



新冠病毒疫苗接种速度大幅提升的背后，每个环节都不简单，每一步都走得有条不紊。归根结底，这得益于几十年来中国的高速发展打下了坚实的物质基础，更得益于有坚强的领导核心、有科学的决策机制、有上下一致的抗疫决心、有尽职尽责的医务人员。疫苗接种“中国速度”的秘密，就在于此吧。

——人民日报海外版：《疫苗接种是怎么跑出“中国速度”的？》

读懂全国年度“医保账单”，既要看账单所蕴含的积极信号，继续支持相关改革，也要促进相关制度的完善和科学。例如，医保谈判大幅降低药价的背景下，不能忽视部分医保药品患者依旧买不到药、无法充分享受谈判红利的现实。另外，各地也应将地方“医保账单”及时、详细地向社会公开，并通过认真倾听各方建议、主动解疑释惑等，充分发挥“医保账单”的正向作用。

——工人日报：《全国“医保账单”释放多重信号》

家国情怀的传习，不是简单通过“读书百遍其义自见”就能实现的，吃有粽子、舞有龙舟、插有艾条、穿有汉服、读有经典、购有文创、逛有街区，各种生活式沉浸式教育满足着各种层次需求，使其更加深入人心。我们正是因为坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，尤其是从年轻受众角度进行改造再造，增进了时代感、生活感、意义感，才让端午文化不再遥远，就在每个人身边。

——北京青年报：《向端午文化学习创造性转化》



## 本期话题

### “性教育”入法

今年的“六一”意义又不同往常。新修订的《未成年人保护法》正式实施，首次在我国法律中规定学校和幼儿园要开展适合未成年人年龄的“性教育”；同日，教育部颁布《未成年人学校保护规定》，其中提到学校要有针对性地开展青春期教育、性教育。尽管如此，在中国儿童性教育这条路上，还有很多挑战待解。对此，你怎么看？

## 【议论纷纷】

①机器猫 性教育在中国长期是一个令人难以启齿的敏感话题，如何将“性”告诉孩子，是家长和老师们最为尴尬和头痛的事。

②花开正红 必须正视的是，目前性教育在义务教育体系中，依然被限制在一个较低的层面上，加上经济社会和文化环境的差异，导致地区之间、城乡之间性教育发展不平衡。

③编程达人 由于学校缺少公开、持久、正确的性教育，当代中小学生的性知识可以说是既丰富又贫乏。他们的性知识来源途径十分复杂，例如色情刊物、电视、互联网等等。这些以感官刺激为主的，甚至诱导犯罪、粗俗的性知识，使他们的身心在成长的关键期受到有害影响。

本期话题下期继续

# 养老服务立法才能保障“老有所养”

□张西流

中华女子学院党委书记李明舜6月14日接受记者采访时说，在我国逐步迈入老龄化社会的当下，多地针对养老服务进行立法，有利于更好地保障老年人的合法权益，建议在地方性法规实施一段时间后，对其实施效果进行评估，总结相关经验后在国家层面进行立法，从而更好地应对人口老龄化带来的挑战。

(6月15日《法治日报》)

第七次全国人口普查结果显示，我国60岁及以上人口为26402万人，占18.70%。随着老龄社会的来临，一个最大的“中国特色”，就是整个社会都处于“未富先老”的尴尬境地。基于此，通过立法应对人口老龄化挑战，已经成为多个地方的共识。特别是，多位

全国人大代表呼吁推动养老服务专门立法，提高养老服务法治化水平。

首先必须承认，养老不仅是家庭的责任，也是社会责任、政府责任。为此，近年来，国家相继出台养老政策，积极应对我国“跑步前进”的老龄化进程。

然而，不可否认的是，由于各地经济社会发展情况不同，制定的条例也会有所差异，由此导致不同地区的老年人获得的优待政策也会出现差异。同时，由于目前尚未出台养老服务方面的专项法律，难以满足全国养老服务快速发展的法治需求。基于此，多位全国人大代表呼吁推动养老服务专门立法，建立全国老年人基本优待制度，提高养老服务法治化水平；明确法律框架下养老服务设施规划建设、居家社区养老服务、机构养老服务、养老服务从

业人员、扶持优惠政策、养老服务监管和法律责任等，让全国养老服务工作有法可依、有章可循。

换言之，养老服务立法，才能保障“老有所养”。首先，不妨采纳人大代表建议，尽快制定养老服务法，通过理顺政府与市场关系，明确“政府主导、社会参与、市场运作、统筹发展”的养老服务发展原则，构建以居家为基础、社区为依托、机构充分发展、医养有机结合的养老服务体系。同时，地方政府应出台更多扶持政策，发展普惠养老；建立“医养结合”式养老院，让老人在养老院里就可以看病。特别是，发展和支持居家养老、互助养老等模式，尽可能实现政府购买社工上门服务，扩大政府性服务的覆盖面，并与无偿服务的志愿者实行良性互动，为老人提供助餐、助洁、助浴、助医等服务，让更多空巢和独居老人得到及时照应和帮助。

## 整治“饭圈”乱象，呵护青少年健康成长

□史洪举

据中央网信办消息，即日起，在全国范围内开展为期2个月的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动。专项行动将重点围绕明星榜单、热门话题、粉丝社群、互动评论等重点环节，全面清理“饭圈”粉丝互撕谩骂、拉踩引战、挑动对立、侮辱诽谤、造谣攻击、恶意营销等各类有害信息，重点打击诱导未成年人大人援集资、高额消费、投票打榜等行为。

(6月15日《法治日报》)

一个不可否认的事实是，近几年，一些“饭圈”即粉丝圈子内的乱象时有发生，甚至一些事件造成了严重不良影响。因而，及时整治“饭圈”乱象既是净化网络环境的必要举措，也是呵护青少年健康成长的关键措施。

现实中，绝大多数青少年都有一个追星的梦想，甚至不

乏成年人也有成为明星的梦想。尤其在互联网和智能手机时代，追星的途径更加便捷，追星方式更加多元化。与此同时，一些明星经纪团队操控、诱导粉丝也更加方便，成本更低廉，“指挥”的粉丝数量更多。

但遗憾的是，一些明星经纪团队逐渐走上了歧途，操纵粉丝进行“互黑”“互撕”，组织不同偶像的“唯粉”对峙，控评、互踩、挂黑、集体人肉、网络恐吓。而且还诱导粉丝在社交平台、音视频平台的热搜榜、排行榜、推荐位等重点区域应援打榜、刷量控评、大额消费、攀比炫富等。

这些乱象不仅严重扰乱了互联网生态，让一些不良信息充斥在互联网上，污染视听，而且严重侵犯青少年合法权益。要知道，正处于学习阶段的青少年有着身心发育尚未成熟，是非辨别能力较差，好奇心较重，叛逆心较强，

抗诱惑能力不大，容易冲动等特点。这些因素决定青少年最容易成为追星者，甚至不惜花费巨资投入到追星狂潮中。

因而，无论是老师还是家长，都会想方设法教育引导青少年理性追星，避免沉湎其中。但一些明星经纪团队却走向了反面，成为青少年“学坏”的帮凶。其不仅不劝导青少年好好学习，适当追星，反而诱导其疯狂追星，以至于这些本该好好学习的青少年陷入追星不能自拔，成为“互黑”“互撕”的工具和“饭圈”乱象的受害者，既荒废了学业，也耗费了父母的钱财。

故整治“饭圈”乱象具有非常重要的紧迫性和必要性。这是保护青少年健康成长，清理网络不良行为，扫清网络不良信息的关键举措。唯有强力整顿这些乱象，方能营造文明理性的“饭圈”文化，让“饭圈”不至于成为怪圈，让青少年不至于陷入其中荒废学业。

## 推广高速公路差异化收费模式一举多赢

□张智全

交通运输部、国家发展改革委、财政部近日印发《全面推广高速公路差异化收费实施方案》的通知指出，全面推广高速公路差异化收费，进一步优化完善分路段差异化收费、分车型(类)差异化收费、分时段差异化收费、分出入口差异化收费、分方向差异化收费，及分支付方式差异化收费等模式。

(6月15日中国新闻网)

从现实来看，我国高速公路尽管总里程已稳居世界第一，但仍不能满足经济发展和公众出行的刚性需求，高速公路的建设需要通过收费来筹集资金。加之大部分高速公路运营的长期亏损，注定了短期内不可能取消高速公路收费。对此，我们应将关注的目光投向如何改革高速公路收费体制，使其更加公平地将建设和维护成本分摊到政府和出行高速公路的主体身上。从这种角度

讲，推行差异化收费模式不失为激活高速公路收费制度改革“一池春水”的多赢选择。

所谓差异化收费，是指采取分时段、分路段、分区域、分车型、分支付方式等方式调整高速公路车流量的一种收费模式。作为具有典型价格杠杆调节效应的收费模式，差异化收费有助于让车辆使用人和物流运输主体在选择高速公路出行时，主动选择更有利于自身成本最小化的出行方式。这实际上是赋予了车辆使用人和物流运输主体出行高速公路时的成本最小化选择权，无疑有利于降低出行成本。

同时，实行差异化收费，也有助于降低物流成本，直接促进物流运输行业的转型升级。从2017年山西、浙江、河南、湖南等4省的试点情况来看，差异化收费不仅有效调节了货车的出行安排和路径选择，提升了路网运行效率，也有效降低了物流成本。仅河南省实施货车夜间通行费优惠政策后，夜间闲时货车流量较实施前

增长20%左右，其节能增效的作用十分明显。

更为重要的是，实行差异化收费模式，能有效缓解高速公路交通拥堵，减轻通行压力，减少管理成本。在这方面，最为典型的例子就是重大节假日高速公路免收过路费。近年来，每逢重大节假日，高速公路基本上都是车满为患，交通事故频发，职能部门疲于应付，而免费期过后，不少路段则又门前冷落鞍马稀。这不仅导致高速公路的利用率降低，也导致管理成本的增加，更有必要对差异化收费模式予以大范围推广。

高速公路差异化收费，重点在于利益的调整与平衡，需要尽可能实现多方共赢。如今，全面推广高速公路差异化收费模式的改革号角已经吹响，加速推进该项改革的时间表和路线图已经确定，各地应以时不我待的紧迫感，秉承“全国一盘棋”的执行理念，坚定不移地将这项具有“一子落、全盘活”多赢意义的改革落到实处，促其早日释放出利国利民的红利。



## “课间十分钟”

曾经，童年的课间时光是这样的场景：同学们三三两两围成一团，有的踢毽子，有的跳绳，有的扔沙包，直到上课铃响才依依不舍地回到教室……然而，如今中小学课间十分钟逐渐变得“静悄悄”，孩子们只有喝水、上厕所才被允许离开教室。针对一些学校出于安全和便于管理的需要，限制学生课间活动和同学之间正常交往的情况，自2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》明确提出不得对学生课间出教室等设置不必要的约束。

(6月15日《新京报》)

## 关键还在于教师

□黄齐超

作为一名一线的教师，笔者认为，现在的“课间十分钟”变得沉闷，大致有以下几种原因：其一，教师出于安全，限制学生课外活动；其二，学生数量多，活动场地、器材不足；其三，前几年空气质量不好，学生不出教室活动，到现在形成了惯性。

所以，不得不说，“课间十分钟”的退化，与教师、班主任乃至学校领导的担忧安全密不可分，他们怕学生在玩耍时出事承担责任，“七不准八不要”地限制学生课间十分钟的活动。

学校教师不能也不应该因为图省心、图安全，就把学生圈在教室里，而应当把“课间十分钟”还给孩子，让他们投入到“课间十分钟”的活动中，享受其中的乐趣。事实上，只要教师用心组织，发挥主观能动性，就可以让“课间十分钟”变得既快乐又安全。新闻报道中提到的那些学校，想方设法激活“课间十分钟”，就做得很好，可以作为借鉴的样本。

课间十分钟休息、锻炼、娱乐，这是学生的合法权益，我们谁也不能剥夺。教师指导孩子进行安全有益的课外活动，这样一来，不仅仅是学生身体健康的保障，也能提升学生的课堂效率。所以，各地学校应当发挥教师主观能动性，因地制宜，精心设计，认真发掘，在安全的前提下，把有趣、安全、热闹的课间活动还给孩子。

## 要倒逼学校履职

□戴先任

中小学的课间十分钟变得越来越“静悄悄”，孩子们变得越来越“安静”，这并非一种好现象。

事实上，为确保学生课间休息娱乐的权利，除教育部已连续出台了一系列的政策措施外，有一些地方也在努力改变着。如针对时间有限的问题，天津市教委将课间时间延长，统一将小学课间时间从10分钟调整为15分钟。一些地方的学校在现有条件下，尽可能开发室内活动项目，以丰富学生的课间十分钟。

“安静的课间十分钟”，牵涉不少问题，要把课间十分钟还给孩子们，就并非易事。对此，就需要各地相关部门，学校能够见招拆招，能够有针对性地进行解决。比如要督促学校重视起来，调整课时安排，强化安全管理，让课间不再“静悄悄”；学校建设要重视体育建设，增加活动场所；要杜绝“大班额”现象等等。关键还要让学校真正重视学生身体素质，让学生体质健康状况与学校绩效挂钩，倒逼学校履职。学生的课间十分钟不是“安静”的，而是“热闹”的，不能再“偷走”孩子们宝贵的课间十分钟，该把课间十分钟还给孩子们了。